

ATA DA 2ª. ASSEMBLEIA GERAL ORDINÁRIA – BIÊNIO 2021/2022 DO CONSELHO MUNICIPAL DE DEFESA DO MEIO AMBIENTE - COMDEMA
REALIZADA EM 03 DE FEVEREIRO DE 2021.

1 Aos três dias do mês de fevereiro do ano de dois mil e vinte um, às nove horas e trinta
2 minutos, em segunda chamada, realizou-se a Segunda Assembleia Geral Ordinária –
3 biênio 2021/2022 do CONSELHO MUNICIPAL DE DEFESA DO MEIO AMBIENTE –
4 COMDEMA, realizada em ambiente virtual, com a seguinte Ordem do Dia: 1 – Leitura,
5 discussão e aprovação da Ata da 01ª Assembleia Geral Ordinária do biênio 2021/2022.
6 2 – Indicação de vice-presidência do Conselho, de Câmaras Técnica e representantes
7 no Fundo Municipal de Preservação e Recuperação do Meio Ambiente de Santos-
8 FMPRMA. 3- Apresentação do Plano Municipal de Conservação e Recuperação da
9 Mata Atlântica – Sra. Greicilene Pedro 4 – Avisos da Secretaria 5 – Assuntos Gerais.
10 Participaram os seguintes representantes: Srs. (as). Ronaldo Vizine Santiago e Marcus
11 Fernandes Neves (SEMAM I), Sergio Luiz Ornellas Schlicht e João Cirilo Fernandes
12 Wendel (SEMAM II) e Pacita Lopes Franco (SESEG), Liana A. Julião Pio do Carmo
13 (SEDUC), Valeria César da Costa (SECTUR), Paulo Antônio Fritelli e Luciana Cabral
14 de Castro (SIEDI), Carlos Tadeu Eizo (SESERP), Rodrigo Garcia Mehringer de
15 Azevedo (SEDS), Carla Pupin (SEDURB), Kelly Elaine Fonseca Freitas (SEGOV), Ana
16 Paula Campos Machado (COHAB), Pompeu Oliveira Cavalcante e Marly Alvarez
17 Cimino (PRODESAN), Eduardo Simabukuro (CET), Jhonnes Alberto Vaz
18 (UNISANTOS), Yuri Tavares Rocha (EPUSP-USP), Cleide Barbieri de Souza
19 (UNILUS), Alba Kannebley (ACS), Ademar Salgosa Junior (AEAS), Mário Benetati
20 Filho (ABES), Luciana Schilndwein Gonzalez e Gilberto Passos de Freitas (OAB),
21 Andre Tomé Coelho e Maitê Florêncio Cenedesi (SANTOS LIXO ZERO), Giselle
22 Bertagna (VIDAS RECICLADAS), José Roberto Stos Fernandes (ASSOC. SANTISTA
23 DE LONGBORDER - ASL), Ibraim Tauil (CONCIDADANIA), Hailton Santos (IMA),
24 Rosa Cristina F. Nascimento (SABESP), Washington Moura Antunes (SESEG) e Luiz
25 Fernando Maciel Oliva (SPA). Ausências justificadas: UNIMONTE Ausentes: SEFIN,
26 SEMES, SECULT, SEPLAN, SMS, UNISANTA, CIESP, CENTRO ACADÊMICO
27 OCTAVIO BORBA, COMEB, SECRETARIA DE ASSUNTOS PORTUÁRIOS E
28 DESENVOLVIMENTO DA REGIÃO CENTRAL e CREA. Convidados: Eduardo Kimoto,
29 Greicilene Pedro, Fernando Souza Almeida, Fernando Azevedo, Sérgio Luiz Ornelas
30 Schlicht, Ronaldo Vizine Santiago e Thamyres Medina (SEMAM), Renato Prado
31 (CONCIDADANIA) e Armim Deitenbach (GIZ). O Presidente iniciou à Assembleia
32 cumprimentando todos os presentes. No item 1, ocorreu a leitura a discussão da Ata
33 sendo está aprovada. Item 2, em referência a vice-presidência do Conselho, o
34 Presidente indicou como vice o Sr. Ronaldo Vizine Santiago (SEMAM). O Sr. Ibraim
35 Tauil (CONCIDADANIA) e Sr. Jose Roberto (ASL) indicaram o Sr. Andre Tomé
36 (SANTOS LIXO ZERO) e o Sr. Ibraim o indicou o Sr. Marcos Bandini (Defesa Civil),
37 porém, estes declinaram ao convite. Por unanimidade foi eleito como vice-presidente
38 o Sr. Ronaldo Vizine Santiago. Na continuidade foi efetuada a composição das
39 Câmaras Técnicas na seguinte forma: **1 - Gerenciamento Costeiro:** Srs. (as) Caetano

40 Valentim (Associação Santista de Longborder), Jhonnes Vaz (Unisantos), Giselle
41 Bertagna (Vidas Recicladas), Pacita Lopes (Defesa Civil), Cleide Barbieri (Lusíadas),
42 **2 - Legislação Ambiental:** Srs. (as) Luciana Schilndwein (OAB), Marly Cimino
43 (Prodesan), Gilberto Passos (OAB), Jean Pierre (Sind. Dos Arquitetos), Ronaldo
44 Santiago (SEMAM). **3 - Qualidade Ambiental:** Srs. (as) Ana Paula Campos Machado
45 (COHAB), Andre Tomé (SANTOS LIXO ZERO), Ibraim Tauil (CONCIDADANIA), João
46 Wendel Cirilo (SEMAM) e Sergio Schlicht (SEMAM). **4 - Políticas de**
47 **Desenvolvimento Sustentável:** Srs. Ibraim Tauil (CONCIDADANIA), Sergio Schlicht
48 (SEMAM), Andre Tomé (SANTOS LIXO ZERO), Andre Jost Mafrá (Sind. Dos
49 Arquitetos) e Marcos Bandini (Defesa Civil). **5 - Educação Ambiental e Comunicação:**
50 Srs. (as) Cesar Augusto Mendes de Moraes (CONCIDADANIA), Marcus Neves
51 Fernandes (SEMAM), Jhonnes Vaz (Unisantos) e Pacita Lopes (Defesa Civil). Na
52 sequência o Presidente informou sobre quatro vagas do COMDEMA para compor o
53 Fundo Municipal de Preservação e Recuperação do Meio Ambiente - FMPRMA. Sendo
54 indicados pelo COMDEMA os seguintes conselheiros: Srs. (as) Luciana Schilndwein
55 Gonzalez (OAB), Marly Alvarez Cimino (PRODESAN), Rodrigo Garcia Mehringer de
56 Azevedo (SEDS), Katia Dolabella Ferreira Luz (AEAS). No item 3 o Sr. Armim
57 Deitenbach (GIZ) efetuou a apresentação sobre o PROADAPTA que é um projeto que
58 apoia o Brasil na implantação da Agenda Nacional de Adaptação à Mudança do Clima.
59 Fez o apontamento das linhas de ação do projeto: 1. Levantamento de Vulnerabilidade
60 e Arranjos Institucionais, 2. Estudo e implementação de medida AbE no Monte Serrat,
61 3. Continuidade no processo de desenvolvimento do Plano de Mata Atlântica de Santos
62 e 4. Atualização do Plano de Mudanças do Clima de Santos e índice de Risco Climático.
63 Na continuidade Sra. Greicilene Pedro apresentou o andamento do Plano Municipal de
64 Conservação e Recuperação da Mata Atlântica (PMMA) e participou que na próxima
65 reunião será apresentada a minuta final do Plano ao COMDEMA, sendo que a minuta
66 será enviada aos conselheiros do COMDEMA para apreciação e aprovação do
67 material. Sr. Ibraim salientou a necessidade da participação do Poder Executivo na
68 questão da arborização urbana e exemplificou que o prefeito de Maringá trouxe essa
69 responsabilidade para o Executivo tornando o município um exemplo em arborização,
70 colocou que é fundamental constar a arborização urbana no processo do Plano
71 Municipal de Conservação e Recuperação da Mata Atlântica. Sr. Marcos Bandini
72 agradeceu em nome de todos os membros do GTT e CMMC ao apoio recebido pela
73 GIZ nesse processo, pois sem este não teriam avançado tanto. Sr. Jhonnes Vaz
74 informou que também participou da elaboração do PMMA através CCTA e agradeceu
75 em nome dos professores que participaram com ele. Sr. Paulo Fritelli informou que no
76 PMMA fala se repetidamente de arborização urbana e inclusive sobre IPTU Verde que
77 também, nada mais é, do que um incentivo a arborização com recursos públicos. Item
78 4, não houve avisos. No item 5, Sr. Ademar participou que, após conversar com Sr.
79 Marcio Paulo, sobre as prestações de contas do FMPRMA, este informou que estas
80 não foram efetuadas (exercício 2019 e 2020) e que ainda serão aprovadas, participou
81 que foram feitos balancetes e histórico destas contas, e com a eleição de hoje dos
82 novos membros para o Fundo, ocorrerá reunião para aprovação destas e posterior

83 encaminhamento ao COMDEMA. Sr. Marcio Paulo informou que a reunião do
84 FMPRMA ocorrerá no dia 11/02/2021 as 14 horas na SEMAM e que a Sra. Glaucia
85 enviará convocação da referida reunião aos conselheiros do Fundo. Sr. Andre Tomé
86 (SANTOS LIXO ZERO) solicitou que na próxima reunião do COMDEMA seja
87 apresentado os extratos do FMPRMA. Sr. Presidente ressaltou que o grupo GTT de
88 arborização com participação do Plantio Coletivo já foi criado, tendo ocorrido duas
89 reuniões e a próxima será em fevereiro em data a ser definida e concluídos os trabalhos
90 do GTT ocorrerá apresentação no COMDEMA. Como salientado pela Sra. Luciana em
91 reunião anterior, sobre o contrato de coleta e destinação de resíduos secos, orgânicos
92 e recicláveis o Presidente informou que vai oficializar a Secretaria de Serviços Públicos
93 - SESERP para convite de apresentação sobre o assunto em próximas reuniões. Sra.
94 Luciana perguntou quando o ofício será enviado e o Presidente informou que serão
95 enviados durante a semana. Sra. Luciana sugeriu uma priorização de assuntos para a
96 Assembleia, pontuou sobre a apresentação da URE, CETESB e o Ministério Público.
97 Sr. Ademar informou que será encaminhado ofício a SEMAM sobre a questão do
98 Instituto Ecofaxina apontado em reunião anterior. Sra. Luciana participou que teve
99 acesso a cópia do procedimento no qual está tudo aprovado e inclusive o acordo está
100 funcional e que está curiosa em saber o que mudou na situação da cessão de uso e
101 na questão ambiental, pois a cópia que tem está com procedimento redondo. Sr. Ibraim
102 informou que os contratos de coleta e destinação de recicláveis e rejeitos já venceram
103 e expôs a necessidade do COMDEMA apresentar sugestões em concordância com o
104 art. 3º das atribuições do COMDEMA - "Apresentação de proposituras", para
105 proatividade no Conselho. Sra. Luciana esclareceu que as revisões dos contratos já
106 estão sendo providenciadas na Câmara de Legislação e o tempo das revisões
107 dependem de deliberações. A forma como que serão executados os contratos
108 dependem por exemplo da aprovação ou não da URE, mas uma coisa não elimina
109 absolutamente a outra que o problema de não se pautar em tempo é que essa questão
110 já está em andamento, estando com a licença correndo se o risco de acontecer como
111 no Emissário Submarino de Santos, que a obra teve que ser embargada e que as
112 coisas foram feitas sem o Conselho ter acesso, não elimina a questão contratual e
113 entra no *time* da execução da URE que já está em andamento. Sr. Ibraim concordou e
114 informou que o projeto da URE não trouxe alternativa tecnológica existente, que
115 envolve justamente os resíduos orgânicos, a destinação, por exemplo para digestão
116 anaeróbica através de um Biodigestor que gera energia, gera biofertilizantes e é muito
117 mais barato. Perguntou como está a situação do projeto Composta Santos, pois parece
118 que havia recursos da Caixa Econômica Federal. Sr. Marcio Paulo informou que o
119 Projeto está na fase de implementação da Usina Piloto, não sendo implementado ainda
120 pelo fato de o terreno ter sido invadido por caminhoneiros e está sendo providenciado
121 o processo de reintegração de posse para que possa terminar a obra. De toda forma
122 existem as Unidades chamadas de CACAU – Centro de Agricultura de Compostagem
123 Urbana, nos parques Jardim Botânico e Orquidário e que os estagiários do Projeto
124 estão passando por treinamento e que Unidades Escolares serão convidadas a
125 participar. Sr. Marcos Bandini perguntou sobre andamento da revisão do Plano de

126 Saneamento, uma vez que os resíduos integram o Plano. Sr. Marcio Paulo respondeu
127 que os novos membros empossados da SEMAM, receberam recentemente o processo,
128 precisando entende-lo, e que está agendada reunião para dia 10/02/2021 com a
129 empresa consultora do Plano para definição de metas e resultados. O Presidente
130 solicitou uma atualização deste assunto para pauta em próximas reuniões. Sr. Ibraim
131 perguntou sobre andamento da gestão do Plano de Resíduos Sólidos. Sr. Marcio Paulo
132 informou que o Saneamento Básico é pautado em 04 pilares (Água, Esgotamento
133 Sanitário, Drenagem e Resíduos) e que os Resíduos Sólidos estão sendo revisados
134 no pacote. O Presidente informou que a Secretaria de Assuntos Portuários, Industria e
135 Comercio (SAPIC) será oficializada para apresentação sobre o tema PDZ. O
136 Presidente pediu que a Sra. Luciana enviasse a sua argumentação por escrito quanto
137 a questão da participação de servidores públicos em Entidades Civis que participam
138 do COMDEMA. Esta concordou. O Presidente Informou que devido a situação atual,
139 as reuniões continuarão a ocorrerem de forma virtual. Sr. Ibraim informou de
140 recebimento por vídeo denúncia sobre desmatamento no morro (acredita que seja no
141 morro do Voturuá) inclusive com prejuízo a animais silvestres que estão saindo para o
142 meio da avenida enfatizou que é a única área de mata nativa da Mata Atlântica de São
143 Vicente. O Sr. Marcio Paulo solicitou o envio do vídeo e que repassará essa informação
144 a Sra. Márcia Jovita, Secretaria de Meio Ambiente de São Vicente. Sr. José Roberto
145 participou que no início da reunião não havia recebido os anexos que constam na
146 convocação enviada previamente por e-mail, porém desculpou se, pois conseguiu
147 localizar estes durante a reunião. Sr. Ronaldo Santiago saudou os participantes da
148 reunião e em especial ao Sr. Gilberto Passos de Freitas. A Sra. Glaucia ficou incumbida
149 de enviar e-mail para agendar a 1ª reunião dos componentes de cada Câmaras
150 Técnicas (CTs) na qual serão escolhidos o Coordenador e o relator destas, sendo que
151 as datas de cada reunião serão de acordo com a agenda de seus membros. Sr. Ibraim
152 mencionou a questão da 2ª fase do VLT e quais serão as intervenções ou supressões
153 ocorridas. O Presidente informou que o assunto será monitorado. Nada mais havendo
154 a ser tratado, a Assembleia foi encerrada, sendo a Ata, depois de lida e aprovada,
155 assinada por mim Glaucia Reis e pelo Presidente do COMDEMA.

ADEMAR SALGOSA JUNIOR

Presidente

GLAUCIA REIS

Secretária